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I N S E R T I U N 1 L E :»

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 
rândul cu litere garmond.

Educaţie religioasâ-morală.
Sibiiu, 4 Aprilie n.

Intr’un articol de fond, publicat 
acum de curând în ziarul „A Népa 
lin Budapesta, canonicul rom.-ca- 
olic, Dr. Giesswein Alexandru, fost 
leputat dietal şi întemeetorul par

tidului social-creştin din Ungaria, îşi 
“pune părerile asupra misiunei şcoa- 
ei şi a datorinţei învăţătorului, nu 
■turnai de a instrua, ci şi de a educa, 
idecă, de a da cultură, nu numai 
ninţii, ci şi inimei copilului.

Purcede dela părerea lui Pesta
lozzi., întemeetorul pedagogiei mo- 
lerne, care spunea, că învăţătorul, 

care face cu succes instruarea mlă- 
liţelor tinere încredinţate lui, e mă- 
astru, dar învăţătorul, care le face 
şi educaţia, e artist, pentru a ajunge 
a părerea generală de astăzi, că 

educaţia tinerimei nu poate să fie 
alta, decât religioasă-morală, pentru 
că dupăcum a accentuat-o şi pro- 
esorul universitar din America, Fe
ix Adler, cu ocaziunea congresului 
didactic din urmă, ţinut în Londra, 
educaţia religioasă-morală „e pe te- 
enul pedagogiei soarele, în jurul că- 
uia se învârtesc, ca nişte corpuri 

cereşti, toate celelalte ramuri ale 
instrucţiunii!“

De aceea, educaţia la noi, în 
Jngaria, nu poate să fie, şi nu e 
ertat să fie alta, decât cea religi- 
msă-morală, pentrucă numai adevă
rurile religiunei, numai învăţăturile 
sublime ale evangeliei, pot să for- 
aaeze mijloacele cele adevărate şi 
eficace ale educaţiunei morale, — 
dacă cumva nu voim să ajun
gem şi noi acolo unde sunt cei din 
Francia, în ale căror şcoale nici nu 
se mai vorbeşte de Dumnezeuf din 
care causă morala acolo e numai o 
regulă de bunăcuviinţă, care nu are 
aici o sancţionare mai înală.

„ ...D e unde urmează, — dăm 
acum cuvântul autorului articolului

din întrebare, — că dacă voim cu 
adevărat o educaţiune morală pe 
seamă tinerimei, să nu o desbinăm 
de religiune! Noi deci vom feri şi 
apăra drepturile bisericii de a-şi 
avea, susţinea şi desvolta şcoalele 
sale şi instituţiunile sale, de jos 
pănă sus, la universitate. Pentrucă 
chestia însemnată a educaţiei şi a 
instrucţiei se poate resolva cu suc
ces numai cooperând statul cu bi
serica. Veacuri dearândul statul 
nu a căutat să se ocupe cu chestia 
instrucţiei şi a educaţiunii, ci gân
dul îi era la puşti şi la tunuri, ori 
poatecă în măsură mai mică şi la 
comerciu şi industrie, iar instrucţia, 
de jos pănă sus, a fost sevârşită de 
oamenii bisericii. Astăzi însă sta
tul a trecut în cercul său de acti
vitate şi instrucţia. Ridică şcoale 
şi supraveghiază şcoalele ridicate 
de alţii. Dar sevârşeşte greşală mare 
statul, când pune instrucţia pe base 
contrare religiunei, ori scoate religiu- 
nea din instrucţie, pentrucă pe lângă o 
direcţie contrară religiunei educaţia 
morală rămâne frază goală. Edu
caţia atunci e desăvârşită, când lumea 
de sentimente a  inimei e adusă în con
sonanţă cu cunoştinţele şi cu pricepe
rea. Numai astfel pot să iase din 
educaţie oameni întregi, şi noi de oa
meni întregi avem trebuinţă ! 8

Am reprodus aceste corecte 
păreri, publicate în organul parti
dului social crejtin, de care, cum am 
spus cu altă ocasiune, nu stă de
parte nici actualul nostru ministru 
de culte şi instrucţiune publică, con
tele Zichy János, care i’a prorocit 
că are să fie partid cu viitor, ori 
poatecă partidul viitoriului, pentru 
că în ele ne vedem pe deplin jus
tificate luptele grele purtate în tre
cut pentru conservarea drepturilor 
bisericei noastre de a-şi avea şcoa- 
le'le sale confesionale şi de a face 
în ele instrucţia în limba bisericei, în 
limba credincioşilor, în limba elevi
lor. Căci dacă e adevărat aceea ce 
se spune în articolul de sus, că educa

ţie desăvârşită e numai aceea, care 
poate să lege inima cu mintea, atunci 
şi mai adevărat e, că în inima ele
vului nu poţi străbate, pentru a-i 
deştepta sentimentele, decât numai 
vorbindu-i în limba lui, ca să te înţe
leagă. E foarte adevărat, că de oa
meni întregi avem trebuinţă, şi toc
mai oameni întregi vrea şi biseri
ca noastră să crească, cetăţeni de
săvârşiţi vrea ea să dee statului; 
dar pentru a putea face lucrul aces
ta trebue să fie lăsată să-l facă după 
legile ei şi în limba ei, căci numai 
în limba înţeleasă de tinerele mlă- 
diţe pot să fie altuite în inimile 
acestora adevărurile credinţei şi 
sublimele învăţături ale evangheliei 
lui Cristos. Şi credem, că nu e de
parte timpul, când cei dela condu
cerea statului vor înţelege, că aşa 
e bine şi aşa ne vor lăsa să facem.

P r o c e s e le  d e  p r e să . Ministrul 
nostru de justiţie, dl Székely a declarat în 
faţa unui ziarist maghiar dela nPedi Na
pló“, că guvernul sotual are trecută în 
programul său respectarea libertăţii de presă, 
pănă la limitele posibile. Da aceea mini
sterul de justiţie a ordonat revisuirea tu
turor proceselor de presă, — 149 la nu
măr, — intentate din partea guvernului 
coaliţiei, şi in toate, în cari nu se află 
motiv legal de urmărire, va sista prooe- 
dura. Sunt înţelese procesele de presă 
intentate naţionalităţilor şi socialiştilor. In 
deosebi sunt înţelese procesele intentate 
pentru criticarea ordonanţei de catehizare 
a contelui Apponyi, lipsite de ori oe te- 
meiu, dupăce Apponyi însuşi a renunţat 
de a şi mai eseouta ordonanţa. Aoestea 
toate vor fi sistate. Notăm, că noi aveam 
mai de mult ştire despre această lăuda
bilă intenţiune a actualului nostru guvern, 
'care şi în chestia aceasta a nimerit calea 
cea bună, oare mai ourând va linişti spi
ritele, decât ceealaltă, pe oare apucase 
guvernul coaliţiei şi îngâmfatul ei mem
bru, oontele — Andrássy!

Din protopresbiterate.
Sinodul protopresbiteral al tractului Cetatea- 

de peatră.
Robia, în Martie 1910.

Sinodul protopresbiteral ordinar al 
tractului Cetatea de peatră în anul acesta 
a;a ţinut la 25 Februar n. în reşedinţa 
protopresbiterală din oraşul Lăpuşul-un- 
gureso.

La orele 10 a. m. aproape toţi mem
brii sinodului au fost întruniţi la reşedinţa 
protopresbiterală, unde după învooarea 
Duhului sfânt, domnul protopresbiter 
Vasile Duma, prin instruotiva sa ouvântare 
de desohidere, în oare părţile şi faptele 
bune din treot le arată în adevărata lor 
lumină, ear părţile şi faptele slabe le in
ferează după cuviinţă, arată şi demonstrează, 
că prima condiţie de existenţă a oricărui 
popor este cultura, e^r pentru noi ca ro
mâni cultura religioasă, care este prima şi 
indinspensabilă forţă de vieaţă. Stărue 
pentru înfiinţarea fără amânare a biblio
tecilor parohiale, şi mai ou samă la oetirea 
cărţilor aflătoare îu acele biblioteoi, zicând 
între altele: „....Şi în această privinţă 
trebue să premergem cu esemplu, ocu
pând u-ne şi noi înşine ueoontenit ou ceti
rea cărţilor de folos, din cari scoţând în
văţături să le predăm poporului şi anume 
tinerimii adulte, cu ooasiunea ţinerii oa- 
techisaţiunii, ear pentru cei bătrâni pre 
lângă predicile din toate duminecile şi 
sărbătorile să ţinem barem odată pe lună 
conferenţe şi prelegeri poporale, ou cari 
ooasiuni să le reoomandăm cetirea outărei 
ori outărei cărţi din bibliotecă*. Declară 
şedinţa sinodului deschisă.

Urmează constituirea biroului şi ale
gerea comisiunilor. Urmează apoi presen- 
tarea „Raportului general despre starea 
protopresbiteratului la finea anului 1909“ 
de oătră şeful tractului, oare raport în 
liniamente generale este următoriul:

1 Afaceri organisătoare. In aoeastă 
parte a raportului se descrie ducerea la 
îndeplinire a condusului Nr. 24—1909, 
luat îu sinodul protopresbiteral şl referi
tor la sărbările arangiate ou oaasiunea 
centenariului marelui Andreiu, la partici
parea tractului nostru la sărbările din 
Răşinari, la înfiinţarea unui fond din acest 
incident, care poartă numele nemuritoriului 
arhiereu. Se mai vorbeşte apoi despre 
alegerea alor 2 membri mireni în sinodul 
protopresbiteral, devenind locurile vacan
te prin moartea foştilor membri.

F0IS0ARÄ.
Ziaristica bisericească la Români

de Onisifor Ghibu.
(Urmare).

Când apare, la 1874, articolul păr. Mangra chestiunea 
avea un aspect de tot nou, dar pentru aceea nu lipsiau cei 
care să o combată şi în teorie şi în practică. Abia cu doi 
ani In urmă a apărut la Bucureşti faimosul Oratoriu (Mo- 
litvelnic) al episcopului Melchisedek într’o limbă, în care 
numai cei mai apropriaţi elevi ai lui Laurian şi Massim puteau 
scrie,1 şi tot In aceeaşi vreme lupta împotriva direcţiei bune 
şi revista greco-catolică Preotul român alui N. Fekete-Negruţiu 
căruia îi trebuia o limbă care să ne arate totdeauna ca o 
oglindă obârşia noastră romană.

„Lumina“ care urma o direcţie destul de bună, dar care 
ar fi putut lucra şi mai mult tocmai pentru a putea fi cât 
mai deamnă de numele ei, ascunde în colecţiile sale din 
cei trei ani (1872—5) mult material pentru istoria culturală 
mai nouă a eparhiei Aradului, şi chiar multe articole, cari 
cu unele schimbări s’ar putea reedita şi astăzi.

După încetarea ei diecesa Aradului rămâne doi ani 
de zile fără organ oficial. La 1877 apare noul organ oficios:

1 O. Ghibu: Limba nouălor cărţi bisericeşti, Sibiiu 1905, pg. 23 
şi urm., şi Lupta, Budapesta 1907, nr. 230.

Biserici şi Şcoala, care continuă şi azi. Nici noul organ 
nu ne putea da mai mult decât ne dădea în timpul său 
Lumina. Deci şi aici mai muit circulare, ordinaţiuni, con
cursuri şi procese verbale decât literatură bisericească şi 
şcolară!

Dintre chestiunile mai de seamă cari s’au tratat în 
cei dintâi ani amintesc numai căsătoria a doua a preoţilor, 
o nevoe care va agita multă vreme viaţa bisericească, în
temeierea de societăţi religioase pentru publicarea şi 
răspândirea de cărţi teologice şi religioase morale, cum se 
întâlnesc la toate popoarele culte;1 apel cătră femeile române 
spre a strânge pentru răniţii din Războiul româno-ruso-turc 
pânze de învălit raneie şi alte ofrande; limba cărţilor bise
riceşti etc.

In privinţa acesteia din urmă, dupăce se mai discutase 
şi în Convorbiri literare2 şi în Vocea clerului,3 Biserica şi 
Şcoala lasă să răsune: O voce pentru reforma limbei în 
cărţile bisericeşti,4 sub care reformă păr. Mangra înţelege 
„a nu strica ce e bun şi a îndrepta ce e rău*. Dupăce nu 
aprobă în toate pe Vîrgolici, dând mai multă dreptate lui Vitalis, 
continuă: „cărţile bisericeşti negreşit au trebuinţă de a fi 
întocmite astfel, ca ele, precum în trecut aşa şi astăzi, să 
fie aceleaşi In toate bisericile române. Din ele Românii să 
înveţe şi să audă aceeaşi limbă în Bucureşti, aceeaşi limbă

1 O idee pe care a diacutat-o şi dl ministru S. Haret (Albiaa, 1900), 
iar mai târziu părintele C. Morariu din Bucovina (Neamul românesc 1907) 
şi alţii.

2 S. Vîrgolici în C. Lit. 1877.
8 Vitalis în Vocea Clerului, 1877, pag. 98—100.
4 1877 pag. 109—110.

în Arad şi aceeaşi limbă în Blaj*. Altădată discutând aceeaşi 
chestie, spune că sunt două curente în limbă: cel iatinizâtor 
şi cel care susţine dialectele (!) „Dintre ambele însă nici unul 
nu trebue adoptat* când se vorbeşte de limba bisericească.4

Pe lângă multe discuţii folositoare se mai dădeau din 
când în când şi traduceri din sfinţii părinţi, biografii buni- 
şoare de ale acestora, sau reproduceri din Biserica ortodoxă 
română din Bucureşti şi de prin Candela din Cernăuţi, cari 
insă toate se perdeau cu totul în noianul de articole fără 
nici o valoare şi în nesfârşite suplimente cu anunţuri oficiale.

La timpul său a lămurit bine în chestia şcolară din 1879.
Unul dintre cele mai mari merite ale acestei reviste ’ 

e că a dat şi continuă a da ocazie teologilor buni din Arad 
de a încerca să scrie. Cei mai mulţi dintre ei aici şi-au 
început activitatea publică.

Azi găsim în jurul ei câteva puteri tinere, cari nu se 
pot trece cu vederea.

Biserica şi Şcoala mai are pe lângă atributele de pănă 
aici, şi pe acela de organ, care alături de Telegraful Român 
din Sibiiu, a propoveduit ani de a rândul noul Crez cultural, 
inaugurat de Junimea. Dacă „Convorbirile literare“, organul 
curentului nou, n’ar fi fost reproduse în coloanele acestor 
două foi şi dacă oamenii grupaţi în jurul acestora nu le-ar 
fi întrebuinţat spre acest scop, noua direcţie ar fi în
târziat multă vreme de a prinde rădăcini puternice în 
Ardeal.2
-------------- . *

1 1880 pag. 360.
8 Vezi: „Unitatea noastră culturală“, de I. Slavici în Tribuna din 

! Arad 1907 nr. 7.
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II Afaceri administrative de birou, In 

cursul anului 1909 au intrat la oficiul şi 
scaunul protopresbiteral al acestui tract 
642 esibite, cari toate aU fost resolvate la 
termin, deşi unele pe lângă mari sforţări, 
din causa unor organe subalterne, cari 
numai ou greu se mişcă.

III  Scaunul protopresbiteral. Scaunul 
protopresbiteral în cursul anului 1909 a 
ţinut 5 şedinţe, în 2 şedinţe a ratificat 
alegerea parohilor Alexiu Latiş şi Nicolae 
Ţageanu, în alte 2 alegerea capelanilor 
Alexandru Ciooaş şi Augustin Şovrea, ear 
în a 5. şedinţă a sdus sentinţe în 8 pro
cese de divorţ.

IV  Afaceri bisericeşti.
1. Protopresbiteratul Cetatea de 

peatră constă din 31 comune bisericeşti, 
cu 33 parohii matere şi 2 filii. S’au între
git 2 parohii: Poiana porcului şi Plopişul.

2. Statul preoţesc la finea anului 
1909 numera 1 protopresbiter-parob, 29 
parohi şi 2 capelani în funcţiune, ou totul 
32 preoţi şi 2 clerici aleşi capelani, dar 
încă neinstituiţi oanonioeşte.

3. Edificii bisericeşti se află cu totul 
4B, dintre cari 12 din material solid, ear 
23 din lemne.

4. Mişcarea populaţiunii la finea anu
lui 1909 se presintă astfeliu:

Numărul familiilor face 4096, mai 
multe ca în anul trecut cu 23 familii.

Numerul sufletelor face 19,840, se 
arată o creştere faţă de trecut ou 260 
suflete.

5. Ştiu ceti şi scrie bărbaţi: 1.989 
femei 571 ou totul 2551, faţă de trecut 
mai mulţi ou 217. In procente numărul 
analfabeţilor ne dă 87.

Deşi prin eiroulariul Preav. Consist. 
Arhid. din 20 Noemvrie 1908 Nr. 13,440 
Scol. s’a ordinat ţinerea de cursuri ou 
analfabeţii, promiţându se ohiar şi remu
neraţii învăţătorilor zeloşi, ba şi din par
tea „Asooiaţiunii pentru literatura româ
nă şi cultura poporului român* înoă s’a 
insistat pentru ţinerea de atari cursuri, 
la noi foarte puţin s’a făout în această 
direoţiune, aproape nimic. Esoepţiuni sunt 
foarte puţine. N’a sosit oare timpul, ca 
să înţelegem duhul vremii, şi apoi înţele- 
gându-1 să-l şi urmăm?!

6. Căsătorii bisericeşti au obvenit 
176 în anul 1909, tocmai câte şi în anul 
trecut, numai oivile n’a fost nioi una.

7. Convieţuiri ilegale sunt 130, faţă 
de anul trecut mai puţine ou 47.

8. In anul 1909 s’au născut copii 
355, copile 301 ou totul 656, mai mulţi 
ca în anul trecut cu 102. Au m urit: băr
baţi 268, femei 251 ou totul 519, mai 
mulţi ca în trecut cu 104.

9. Treceri religioase în anul 1909 
au fost 2 dela gr. cath. la noi.

F Afaceri şcolare. Pentru susţinerea 
şooalelor noastre confesionale conform 
art. de lege XXVII din 1907 s’au decla
rat 26 comune bisericeşti din acest pro- 
topresbiterat. Au funcţionat regulat 17 
şcoale, mai multe ca în anul trecut cu 6. 
Edificii şcolare corespunzătoare legii sunt 
13 şi este în curgere edificarea încă slor 
5 edifioii şcolare corespunzătoare.

Salariul învăţătoreso în sumă totală 
a fost de Oor. 15,077, salar maximal în 
sumă de Cor. 1500 şi minimal Cor. 227. 
Copii şi copile obligaţi a freouenta şcoa
la au fost în gumă totală 3044, din oari 
au frecuentat 1117 şcoalele noastre, ear

65 şcoalele streine, deci computsti în 
procente abia fac 39. In anul 1909 au 
fost aplicaţi 15 învăţători difinitivi şi 2 
provisori.

Esamenele publice dela finea anului 
şcolar 1908/9 toate au fost conduse de 
proto presbiterül traotual.

Catechisaţiunea elevilor de religiunea 
noastră dela şcoalele streine din Lăpuşul- 
ung. s’a provăzut prin oatechet în regulă.

VI Afaceri epitropeşli. Conform con
semnării averilor bisericeşti şi şcolare 
averea oomunelor bisericeşti din acest 
tract la finea anului 1908 a fost: averi 
bisericeşti: Cor. 277, 026'44, averi şcolare: 
43, 925'54, în sumă totală Cor. 320, 95P 
98. Cu privire la înfiinţarea şi înmulţirea 
fondurilor parohiale, se spune în raport, 
că prin toate parochiile se lucrează în 
aceasta privinţă.

In multe parohii mici şi sărace s’a 
pus temelie la astfeliu de fonduri şi prin 
ohivernisirea corectă s’a ajuns la sume 
frumoase.

Cel mai însămnat punct din această 
parte a raportului este punctul în oare să 
vorbeşte despre »Fondul oultural“ al 
acestui tract, a cărui basă s’a pus din in
cidentul contopirii traotelor »Solnoc* cu 
al »Cetăţii de peatră“. Privit în general 
acest fond apare ca o sumuliţă de tot 
modestă, avându se însă în vedere îm
prejurările între cari s’a înfiinţat: suma 
de Cor. 677‘66 la oare a sjuns aoest fond 
din isvoare neînsemnate, aşa zioând din 
picuri, deşi modest totuşi ne garantează 
un viitor mai bun şi mai prielnic de oât 
cum a fost trecutul. Aoest modest fond 
are un scop de tot sublim, Statutele sunt 
aprobate de Preaven. Consistoriu sub Nr. 
3590 Ep. 1909.

S’a mai pus basă la al doilea fond 
al acestui tract în ziua de 8/21 Septem
vrie 1909, când s’a sărbat amintirea îm- 
p'inirei oentenariului dela moartea celui 
mai mare arhiereu ortodox român An
drem baron de Şaguna, şi care fond are 
de scop ajutorarea bisericilor şi şcoalelor 
din acest protopresbiteral. Va purta nu
mele: »Fondul Andrei Şaguna“ a oărui 
basă o formează suma de oor. 122.

Al treilea fond oare se administrează 
prin epitropia traotuală îi formează „Fun- 
daţiunea Agapia Ionoe“.

Afară de aceste fonduri mai dispune 
traotul nostru încă de avere în bani (de
puşi la bănci) de o sumă care trece peste 
2000 cor., după cum apare din raţiociniul 
protopresbiteratului.

Încheierea raportului o formează ex 
punerea despre starea bibliotecii tractusle 
şi a ce'or parohiale.

E atât de olar aoest raport, încât fie
care membru al sinodului e în poz ţia de 
a putea cunoaşte starea acestui tract şi 
în cele mai amănunţite părţi ale lui.

Se împart apoi actele comisiunilor 
respective, iar şedinţa se suspinde până 
ce comisiunile vor studia actele primite.

După redesohiderea şedinţei urmează 
pertractarea în mod special a raportului 
oficiului protopresbiteral, asupra fieoărui 
punct să decide în merit, până ce termi- 
nându se pertractarea obiectelor puse la 
ordinea zilei, prezidentul încheie şedinţa, 
iar noi ne-am depărtat deplin convinşi, că 
în mâni destoinice e încredinţată soartea 
tractului nostru. N. German.

Din Făgăraş.
— Corespondenţă particulară. —

Stimate Die Redactor! Văzând oă 
nu se apucă cei ce au timp mai mult de 
a sorié, — am cugetat să vă raportez eu 
ceva despre o rară conferinţă, ce s’a ţinut 
Dumineoă aici, în Făgăraş.

Sunt de nepreţuit aceste conferinţe 
pentru poporul nostru, — dornic de cunoş
tinţe istorice, — mai ales astăzi, când în 
cărţile da şcoală istorice nu mai poţi ceti 
nimic din trecutul nostru, — şi copiii da 
şcoală nimic nu mai ştiu spune, nioi din isto
rie, nici din geografie — restrânsă între mar
ginile politice ale Ungariei — iar peste Car- 
paţi nu-i permis a privi şi a şti, ce este acuma 
şi ce a fost înainte de Arpad. Conferinţe, 
şi ou deosebire, conferinţe ou obieot istoric, 
ne descătuşează deci gândirea, — şi ca 
o pasăre eşită din colivia îngustă — la 
libertate — se înveseleşte inima noastră 
în univers, de libertatea lăsată de Dum
nezeu.

Un mijloc nepreţuit de lumină a 
minţii pentru femeile noastre la sate este 
şi şezătoarea bine organisată, în serile 
de iarnă, — unde mâniie harnice sforăe 
fusul la furcă, dar se aude totodată şi câte 
o declamare, o cântare, o cetire, o poveste 
frumoasă.

Mare folos aduce oetitul unei cărţi 
bune, şi mare stricăciune cetitul unei 
cărţi rele de care înoă încep a se ivi la noi.

Sunt de reoomandat cărţile alese din 
bibliotecile parohiale, pentru bărbaţi şi 
femei, cari biblioteci mai în tot locul 
s’au deschis, punându-se la dispoziţia do
ritorilor de a ceti — fără nioi o taxă,

Asooiaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român apoi 
înoă îşi are bibliotecile ei ambulante şi-şi 
dă silinţă a lumina neamul nostru româ
nesc. Dar şi mai bun luoru face când 
esmite oonferenţiari. O astfel de confe
rinţă am avut fericirea a o asculta, noi 
Făgărăşenii, Duminecă seara în 14 Martie 
c. în sala cea mare dela Hotel Paris, ţi
nută de conferenţiarul Dr. 1. Lupaş, fost 
profesor seminarial şi acum adm. prot. în 
Sălişte,

Sala era plină de lume, recrutată din 
poporul românesc din Făgăraş, — fiind 
publicată conferinţa îu ambele biserici. 
Conferenţiarul în ton duios bisericesc — 
piăout — aproape peste o oară şi jam. a 
vorbit liber — captivând publicul, ce as
culta în liniştea cea mai adâncă la mese 
întinse. Păcat, că nu a fost de faţă un 
stenograf, oare să fixeze această confe
rinţă de un ouprins remarcabil, chiar pen
tru Olteni.

A vorbit despre treoutul ţărei Făgă
raşului şi vechimea poporului român în 
aceste părţi.

Conferenţiarul îuoepe ou constata
rea, că oeie msi vechi urme şi documenta 
istorioe despre esistenţa neamului româ
nesc ie avem din ţara Făgăraşului (terra 
Blachorum). Arată, oare e cuprinsul docu
mentelor celor mai vechi, şi care e tra
diţia istorică privitoare la vechimea po
porului român pe aceste locuri.

Spune, cum a ajuns ţara Făgăraşului 
îu urma biruinţei lui Vliiou Vodă sub 
stăpânirea prinoipilor Munteniei (Româ
niei) şi ce urm9 a lă u t aceasta stăpâ
nire. Aminteşte de soţia lui Mihai Viteazul

de la&rămile ei şi de rugăciunile ei din 
castelul ce este şi acuma aci, îu vremea 
oâud sabia lui Mihai sclipea biruitoare, 
peste trei ţări române împreunate — şi 
pe oare le-a stăpânit 2 ani.

Aminteşte de şcolile româneşti ce 
s ’au înfiinţat în Făgăraş, pe la jumătatea 
secolui XVII-lea, de frământările religi- 
gioase din seci. XVIII, şi sfârşeşte ou 
schiţarea începutului de viaţă constitu
ţională din anii 1860—1863, când Românii 
se manifestau şi pa teren politic cu ia- 
bândă.

Terminând zice: că un popor care 
nu-şi păstrează ou »cumpătate amintirile 
trecutului, nu poate să-şi creeze o cul
tură proprie naţională, nu poate să ajungă 
ia oonsciinţa propriei sale valori şi des- 
tinaţiuni pe aoest pământ. Daaoeea tre- 
bue să ne cunoaştem treoutul — să ve
dem ce am fost — ca să ştim ce putem 
să devenim — la ce avem drept să as
pirăm.

Deşi a fost publicată această confe
rinţă, pe cum am amintit, în ambele bise
rici — au participat puţine doamne, şi 
domni — ou preşedintele, vice-preşe- 
dintele şi secretarul despărţământului. 
Onoare lor! Ca la Făgăraş! A fost însă 
de faţă poporul, bravul popor român din 
Făgăraş, şi ne mângăem ou soriptura care 
zioe: Iagroşatu-sau — îngrăşatu-sau — boe- 
ritu-sau şi n’au mai cunoscut pe zidito
rul lori

Toţi se vor învechi şi schimba, 
dacă părăsesc poporul, din care au eşit 
— iar poporul va rămânea şi altă sămânţă 
de domni şi doamne vă da.

Nicolae Borzea 
___________ protopop.

Concertul domnişoarei Cella Delavrancea.
Anunţăm ou bucurie, că domnişoara 

Cella Delavrancea, fiica domnului Barbu St. 
Delavrancea, neîntreoutul soriitor şi orator, 
— o pianistă escelentă, care a luat primul 
premiu la conservatorul din Paris, va da 
Merouri în 6 Aprilie d. în sala mare dela 
Gesellschaftsbaus, un ooncert, ou următo
rul program: 1. 1. S. Bach, Chromatische 
Fantasie und Fuge. 2, a) Fr. Chopin, 
Sonate C moll, on. 35; Allegro, Scherzo, 
Maroha funóbre. Finale presto b) Noe- 
turno Nr. 18. 3. R. Schumann, Simphoni- 
sche Etüden, op. 14. 4. N. Philipp Pha- 
Jéaes. 5 a) G. Euesou, Pavana, b) G. 
Fauré, Impromptu N .̂ 3. c) Fr. Liszt, Le
genda „Der heilige Franz von Paula über 
die Wogen schreitend“. Preţul locurilor: 
lojă 10 oor., fotel de orchestră 3 cor. stal 
2 cor., loc de stat 1 oor. studenţii 60 
bani. Bilete se capătă la librăria Georg 
Mayer, iar sara la oassă. Deschiderea oas- 
sei la orele 7 sara. Începutul concertului 
la orele 8 sara. Credem, oă nime nn va 
perdeocaeiunea de a asculta o adevărată ar
tistă, despre ale cărei uimitoare prestaţiuni 
scoatem din multele reoensiuni elogioase 
oari ni s’au pus la dispoziţie următoarele 
părţi:

Courier Musical (în 1. franceză) scrie: 
Succesul serii a fost al tinerei artiste 
dşoara Cella Delavrancea, al cărei talent 
este alcătuit din gingăşie, farmeo şi ori
ginalitate. Felul cum a tălmăcit două 
, études* de Chop n şi o baladă (op. 23) de 
aoelaş măiestru a fost remarcabil la culme 
şi i-a asigurat un mare şi bine meritat 
succes. Acest succes s ’a repetat şi după 
exeoutarea Variaţiunilor de Saint-Saeus .

„Vocea bisericii* şi alte trei reviste.
La 1870, în epoca unor agitaţii nervoase pentru bise

rică, interesele acesteia la representa Biserica, incolora revistă 
alui G. Musceleanu. Glasul de luptători al bărbaţilor bisericii 
nu răsuna de nicăiri, prin foi sau reviste, Theoctist Scriban, 
directorul seminarului central din Bucureşti face, ia sfârşitul 
anului 1870, să înceteze această stare de lucruri. La 6 Dec. 
ale acestui an se vesteşte apariţia Vocei bisericii, ziar literar 
şi ştiinţific religios. Numărul apărut Ia acest dat precisează 
astfel programul;

»Ziarul Vocea bisericii, ca ziar literar şi ştiinţific 
religios va da publicităţii succesiv: 1. Operile sfinţilor Părinţi 
a anticei biserici creştine. 2. Discursuri alese la Dumineci. 
3. Discursurile şi alte opere ale celor mai renumiţi dascăli 
şi oratori contimporani ai Bisericei ortodoxe*.

Scopul Voinţei bisericii o „să lumineze într un mod 
raţionai şi convingător pe întreaga naţiune română cu dog
mele, cu morala, cu sfintele aşezăminte şi sfintele tradiţiuni 
a bisericei părinţilor noştri“.

»Direcţiunea civilisaţiei ateistă a secolului nostru şi 
cultura filosofico-materialistă şi diferinţele societăţii oculte 
sau masonice, care lucră într’un mod foarte vătămător în 
contra creştinismului în genere şi a credinţei ortodoxe în 
specie, libertatea absolută în ţara noastră a tuturor conştiin
ţelor... toate acestea trebue a pune pe clerul român superior 
şi inferior în o serioasă gândire şi cu puteri unite să se 
apuce de o serioasă lucrare în ramul literar şi ştiinţific 
bisericesc“.

De fapt în anii din urmă mai cu seamă de când cu I 
secularizarea averilor mănăstireşti, opinia publică şi partea!

cea mai însemnată şi mai mare a locuitorilor dela oraşe I 
vedea cu alţi ochi clerul bisericii noastre. Cu ocazia secu
larizării s’au scris fel de fel de cărţi şi broşuri în cari s’au 
exagerat păcatele omeneşti ale călugărilor şi al căror scop 
era ştergerea monahismului ca instituţiune. Broşurile 
acestea, cari se răspândeau in publicul mare ca orice scriere 
sensaţională — împreunate cu dispreţul pe care-1 aduceau 
cei ce studiază în Apus, pentru clerul şi călugării noştri j 
inculţi, — toate acestea au făcut să scadă repede autoritatea | 
şi demnitatea străveche a bisericii, ca instituţie şi nu numai [ 
a clerului întreg, ca clasă. Ce e mai trist, s’au văzut în 
campania contra monachismului ca atare jurnale şi reviste 
dintre cele mai de seamă şi oameni dintre cei mai apropiaţi 
de biserică.

Unele întâmplări, cari nu erau tocmai conforme pre
scrierilor bisericeşti, veneau şi ele să întărească acest dispreţ 
pentru cler, pentru biserică, pentru monahism.

Ca o apărătoare a bisericei împotriva acestor atacuri 
să scoală de astădată Vocea bisericei, care chema pe cre
dincioşi sub aripile sale încălzitoare ca o cloşcă pe puii săi.

Dar, rari nantes in gurgite vasto; mulţi au fost chemaţi, 
dar puţini au venit. Numărul cel mare al sprijinitorilor 
revistei şi al celor ce aveau să lupte se arătase dintru început 
atât de mic, încât redactorul Vocei bisericii se văzu imposibil 
a continua cu scoaterea revistei, afară de care nu mai era 
în întreaga Ţară românească alta. Intre aceea se ivise în 
biserică un caz care a produs o agitaţie vie în întreaga 
ţară: la Iaşi arhimandritul Climente Nieolau, fostul redactor 
al Preutului şi persecutatul mitropolitului Callinic, trage

asupra mitropolitului său patru focuri de revolver în urma 
unui incident, pe care poate Climente de mult îl pândea. 
Aceasta era la 19 Ianuarie 1871. La 6 Martie acelaş an 
procesul a fost pertractat înaintea Curţii cu juraţi din Iaşi1 
între viile aprobări ale unora şi între desaprobările altora. 
Climente a fost condamnat, — apoi i s’a ras barba şi i s’a 
tuns părul. Presa la rândul ei comenta din belşug inci
dentul, aflând ocazie de a da din nou o dovadă eclatantă 
despre demoralizarea monachilor. întâmplările acestea agitau 
opinia publică într’un grad, cum nu s’a mai întâlnit pănă 
târziu la destituirea mitropolitului Ghenadie.

Iu Foaia societăţii pentru învăţătura poporului român 
din anul acesta, nr. 10. Barbu Constantinescu, om de al 
bisericii, mai târziu fost profesor Ia Facultatea de teologie 
din Bucureşi, îşi ridică glasul contra monahismului, care 
azi nu mai are raţiunea de a fi. Columna lui Traian alui 
Haşdeu se asocia şi ea la glasul tot mai puternic al obştei, 
care răsuna: jos călugărismul. In acelaş timp se continuă 
şirul pamfletelor împotriva călugărilor. Poetul şi istoricul, 
destul de slab în ambele privinţe, C. D. Aricescu, apăruse 
şi de adădată cu o scriere sensaţională de actualitate: Sora 
Agapia, sau călugăria şi căsătoria, în care făcând la fiecare 
pas haz de călugări beţivi, mueratici, leneşi etc. şi bagate- 
iizându-i, condamnă fără nici o cruţare călugărismul.

___________ (Va urma).

1 Cf. Procesul pertractat la Curtea eu juraţi din laşi în 6 Martie 
asupra atentatului comis de fostul arhimandrit Climente Nieolau contra 
vieţii Eminenţiei Sale Callinic Miclescu, mitropolit Moldovei şi Sucevei. 
Ed. de Teodor Băl&̂ an, Iaşi 1871. Tipografia Junimea»
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Le Ménestrel publică tot în limba 
franceză următoarele: D oara  Celia Dela- 
vranoea msrită o specială menţiune. Ar
tista are o maturitate în stil şi o rară 
tehnică de o sonoritate când duioasă, 
când puternică; ea cântă Ja piano cu un 
avânt de căldură şi de pasiune, care te 
răpeşte. Programa ea ouprinde: Appasio- 
nata, al cărei final a fost admirabil ese- 
outat, piese de Couperin, Scarlatti, Cho
pin, a căror interpretare a fost în adevăr 
escelentâ, bucăţi de Schumann, de o teh
nică ciselată, de Liszt ş. a. Dşoara De- 
lavranoea are toate calităţile pentru a 
ocupa un frumos loc între pianistele noa
stre. Succesul său a fost briliant de
săvârşit şi foarte meritat.

Tot din Courier Musical: Am avut 
ocazia de a vorbi de dşoara Cella Dela- 
vrancea, tinăra pianistă, a cărei oarieră se 
anunţă glorioasă. Aseară a fost mult săr
bătorită şi a jucat ou o rară măiestrie 
compoziţii de Beethoven, S humann, Cho
pin şi alţii. TtnăVa şi remarcabila artistă 
este vrednică de lauda cea mai mare.

Din darea de seamă mai lungă şi 
foarte elogioasă a altui ziar dăm numai 
următoarele: Când dşoara Delavrancea, la 
audiţia dela Castelul Peleş, a sfârşit pro 
grama, a fost înconjurată şi aproape co
pleşită de asoultăton. Ea s'a refugiat în 
braţele Reginei Carmen Sylva, oare a îm- 
brăţişat-o şi i a sărutat ochii, întrebându-o 
fără încetare: „Unde-ai putut cuprinde atâta 
graţie şi căldură?a Şi privindu-o lung a 
mai zis: „Este sângele tatălui său, este su
fletul lui de poetlu

N O U T Ă Ţ I .
Proces de despărţire. Biserica 

gr.-ortodoxă sârbă din patrie a ce
rut la tribunalul regesc din Buda
pesta, ca comuna bisericească gr.- 
ort. Brestovaţ, acum Aga, din co
mitatul Timişului, să fie incorporată 
la mitropolia sârbă din Carloveţ, 
fiindcă numai din eroare a fost in
corporată la timpul său la mitropo
lia gr.-ort. română, dupăce locuito
rii ei nu sunt Români, ci Sârbi din 
Muntenegru (aşa numiţi cotcorezi), 
cari în cursul vremii au fost româ
nizaţi, — mai ales, că înşişi locui
torii comunei au declarat într’un 
protocol luat la faţa locului din par
tea autorităţii bisericii sârbeşti, că 
ei vreau să treacă la Sârbi. Apără
torul intereselor bisericii noastre, dl 
advocat Dr. Emil Babeş a arătat 
însă imposibilitatea juridică a ace
stei cereri, iar tribunalul, acceptând 
punctul său de vedere, a respins pe 
Sârbi cu acţiunea lor, judecându-i la 
purtarea tuturor cheltuelilor, pe mo
tivul, că „din credincioşi de limbă 
română nu se poate forma comună 
bisericească sârbească

1*5

Aniversarea Monarhului nostru.
Pentru ziua de 18 August se fao de pe 
acum întinse pregătiri. Maiestatea Sa va 
merge în Iunie la Ischl, unde va serba în 
oero familiar ziua de 18 August, când îm
plineşte vârsta de optzeoi de ani. Per
soane princiare îl vor felicita din acest 
prilej, prezentându-se bătrânului monarh, 
împăratul Wilhelm, prinţul regent Luit
pold dm Bavaria, R ’gela Carol al Româ
niei, regele Eduard, ş. e. vor veni să gra
tuleze. Se vorbeşte în cerourile curţii, 
că ge va realisa, ou aeestă ocazie, şi ideea 
împăratului Wilbelm: contele Zeppelin va 
întreprinde, la Yiena sau la Isch1, cu ba
lonul său o călătorie făcută în onoarea 
Maiestăţii sale domnitorului nostru.

«
Rănirea miniştrilor ungari. Medi- 

cul-şef al poliţiei a constatat săptămâna 
trecută Mierouri, că două rane ale minis
trului preşedinte Khuen se vindecă în 8 
zile; a treia rană are trebuinţă, pentru 
a se vindeoa, de alte opt zile. Ranele 
ministrului de agricultură Serényi sunt 
cevaş mai grele; se vor vindeca în 20 de 
zile. Din părerea aceasta medicală se vede, 
că deputaţii învinovăţiţi vor fi urmăriţi 
pentru lesiune oorporală gravă.

Logodnă princiară. F.ioa răposatu
lui rege Leopold al Belgiei, principesa 
Clementina, oare se află în Ungaria la sora 
sa Stefánia, se va logodi ou principele 
Victor Napoleon. Logodna se va face în- 
tr’un castel al ex-împăraiesei franceze 
Eugenia. *

Pentru nenorociţi. Maiestatea Sa a 
dăruit pe sama incendiaţilor dela Okőritó 
suma de 80 de mii de coroane.

«
Mare dărnicie. Din Blaj se vesteşte, 

că un român, cu totul necunoscut pănă 
acum la noi, ou numele Vasile Stroiescu, 
din Iediniţa, în Basarabia, a trimis din 
Elveţie, unde se află acum, zece mii de 
coroane consistorului din Blaj, ca dar 
pentru fondul cultural. Afară de suma 
aceasta, Vasiie Stroiesou a mai trimis o 
obligaţie, în care scrie, că pănă la finea 
acestui an va trimite alte 90 de mii de 
coroane pentru acelas fond, contribuind 
astfel ou o sumă de 100 de mii de co
roane în scopuri de binefacere. Donatorul 
este de religie ortodoxă şi făgădueşte să 
ajute şi alte aşezăminte culturale ale ro
mânilor din Transilvania.

♦
Societatea pentru apărarea anima

lelor s’a constituit în Sibiiu Joi, în 31 
Martie n. La şedinţa de constituire a 
luat parte un public număros, compus 
din dame şi domni. S’a cetit proiectul de 
statute, care s’au primit, şi care vor fi 
înaintata ministeriului spre aprobare. S’au 
ales apoi funcţionarii provisori, în frunte 
ou Dr. Henrio Schuller, preşedinte. Mem
brii fundatori plătesc, odată pentru tot
deauna, o taxă de cel puţin 40 cor.; mem
brii ordinari 2 cor. pe an, timp de 3 sni, 
membrii unei familii 4 cor. pe an, în de
curs de 3 ani, membri ajutători 2 cor. oel 
puţiD. Ţânti sooietăţ’i este: a pune la 
cale pedepsirea persoanelor, oare chinueso 
sau stârpesc animale folositoare; şi, afară 
de aceasta, a răspândi ideea de apărare 
a animalelor atât prin recompense morale, 
cât şi prin răsplată în ban’.

*
Ciangăi. Iu Viuţul de jos se zidesc 

36 de oase pe cheltueala statului şi pe 
seama oiangăilor, oe îi va aduoe stăpâni
rea d8 prin Buoovina...

*
Rugare. Subsemnatul oficiu parohial, 

ea epitropie parohială, ou tot respeotul 
roagă ofioiile protopresbitorale şi paro
hiale, oari au binevoit a primi apelul no
stru ou câte o listă de colectă în scopul 
edificării bisericii, iar până de prezent noi 
nu l-am primit ou nioi un rezultat, oa ba
rem acum, când am început cu zidirea 
bisericii, să se îndure a ne întinde mână 
de 8jutor, trimiţându ne listele şi sumele, 
adunate. Ofertele se vor publica în .T e
legraful Român* *. Murăş-Deoea 15/28 Mar
tie 1910 (posta: Felvincz în M. Décss). 
Oficiul parohial gr.-or. român. Vasilie Crl- 
şan, paroh. Trifon Oniţă şi Teodor Pau1, 
epitropi.

Carte scumpă. O revistă bibliogra
fică spune, oă Pierpont Morgan, cunoscu
tul milionar american, a cumpărat zilele 
acestea o carte în prima ediţie, scrisă de 
poetul şi romancierul Edgar Pöe şi a 
plătit-o cu 19 mii de coroane. Cartea este 
o raritate, şi amatorii dau pentru ea sume 
fabuloase. Interesant este faptul, oă în 
anul 1843, când cartea apăruse în editura 
firmei Graham din America, uu ex=-m 
plar costa 12 c?nţi şi jumătate, sau cam 
62 de bani, — iar astăzi se plăteşte cu 
19 mii de coroane. Autorul, cum se ştie, 
a murit în mare sărăoie într’un spital.

*

Mumia cea mai veche. Universitatea 
din Manchester are cea mai veche mu
mie cunoscută. Ea este corpul lui Ri- 
Nefer, un mare funoţ'onar, oare a trăit cu 
3000 de ani nainta de Onstos, şi este cu 
11 veacuri mai veche decât toate mumiile 
cunoscute. Studiul acestui cadavru imbal- 
samat a dat ştiri nouă asupra artei îm
bălsămării la vechii egipteni.

*
La fondul Victor şi Eagenia Tor- 

dăşian pentru înzestrarea fetelor sărace, 
al Reuniunii meseriaşilor sibieni, au mai 
dăruit: Dr. Alexandru Bogdan, profesor 
(Braşov), 20 bani ; Cornel Pop, paroh 
(Pârău) şi soţia sa Emilia n. Áron, 60 
bani; Ambrosiu Tătar, paroh (Hetm) 1 
cor. şi dna Maria Iaoob n. Joandrea, 30 
bani.

r.

Iarăşi coléra. Din Petersburg se ves- | 
teşte, oă s’au constatat în acest oraş şase 
cezari de coleră, dintre care unul mortal. 
Ancheta sanitară a stabilit existenţa ba- 
oilului colerei la conductele reţelei de 
canalizare a oraşului.

*

vitoare la Ecgeniu Carada. Priu acest 
număr se aduoe un prinos cuvenit mare
lui binefăcător al nostru.

Din public.*)

Valorizarea poamelor. In Baiamare 
s’a înfiinţat, cu sprijinul unei reuniuni 
economice, o însoţire cu un capital de 
60 de mii ooroane, având de scop valori
zarea poamelor. Magazinul se află în 
apropierea gării, de care e legat cu o 
linie ferată. Vagoanele ou poame vor fi 
încărcate la magazin deadreptul.

*

Expuîsnţi. Ministrul preşedinte Sto- 
iipin, cum se scrie din Petersburg, a dat 
o porunoă, în înţelesul căreia au fost ex- 
pulsate o mie cinci sute de familii evre- 
eşti din Kiev.

*

Mulţftîuită. Adunarea generală a in
stitutului de credit şi economii .Albina* 
din Sibiiu a binevoit a vota şi de data 
aceasta un ajutor de 200 cor. din cvota 
de binefacere pe sama reuniunii noastre 
agricole. Comitetul central al „Reuniunii 
române de agricultură din comit. Sibiiu“ 
pentru acest sprijin generos aduce şi pe 
această oale sinoerile mulţămite ale Reu
niunii.

Cărţi şi reviste.

Publicaţiuni împotriva băuturilor 
spirtlioase. Primim următoarele broşuri:
Chestiunea alcoolismului de Dr. G. Bunge, 
profesor la universitatea din Bale, (B bli- 
oteca bunilor Templieri, nr. 1); Icoane din 
popor, de G. Asmussen (aceeaş bibliotecă, 
nr. 2); Istoricul ordinului bunilor Templieri 
de Aug. Forei; Reforma societăţii, de ace
la«. — Cărticelele acestea sunt cele mai 
bune din literatura noastră antialcoolioă, 
apărute până acum îu româneşte. Chesti
unea alcoolismului, sorisä de Bunge, s’a 
tipărit în ediţii nenumărate şi a fost tra 
dusă în 13 limbi. Lucrarea sa serveşte de 
temelie pentru o pătrundere mai adâncită 
a chestiunii băuturilor spirtuoase. In bro
şurică aceasta se mai cuprind două arti
cole: Femeea în luptă împotriva alcoolis
mului şi Un cuvânt cătră lucrători. — A 
doua cărticică, Icoaue din popor, cuprinde 
povestiri, versuri şi glume foarte intere
sante din viaţa şi păţaniile băutorilor. — 
In broşurile sorise de Dr. August Forei 
se găseso număroese ştiri şi lămuriri des
pre ordinul banilor Templieri. — Aceste 
broşuri le recomandăm cu căldură celor 
oe se interesează de mişcarea bine orga
nizată a antialoooliştilor. E ounosout, că 
la străini preoţimea a luat iniţiativa ace
stei mişcări, este de dorit ca şi la popo
rul noatru, în primul rând, preoţimea să 
se lupte împotriva năpastei slooolului. — 
Broşurile despre cari pomenim mai sus, 
se pot procura ou preţuri foarte moderate 
(una cu 25 bani, plus 10 bani porto) deia 
dl Nicolae Popovici, Sibiiu, Sohuigasse 
nr. 24.

/
„Luceafărul* Nr. 7, înohinat memo 

riei lui Eugeniu Carada, a apărut ou ur
mătorul sumar: Luceafărul: ţ  Eugeniu 
Carada. Viaţe lui Eugeniu Carada.
Vintilă Bătianu: Eugeniu Carada si Eoc- 
nomia Naţională. M. Seulesou: Eugeniu 
Carada. Eugeniu Carada: Pandurul cer
şetor (poezie). loan Slavici: Eugeniu Ca
rada. I. G. Bibioesou şi Ion I. C. Bră- 
tianu: Moartea lui Eugeniu Carada: Două 
cuvântări fanebrale. i. U. Soricu: Prie- 
tínie: Ion I. C. Brătianu şi Eugeniu Ca
rada. loan Slavici: Carada şi Lueger. 
*% Două scrisori ale lui Carada din 8 
şi 14 Iunie 1864 cătră Anastase Panu în 
chestiunea răsturnării lui Cuza Vodă. 
Dări de seamă: Poetae minores: Oreste 
In umbra iubirii şi Herz, Noaptea învierii 
(G. Bogdan-Duiaă); G, Hany, Maur oe 
Maeterhnok (G. B.-D.); I. BogdaD, Leto
piseţul lui Azarie (I. L.); N. Firu, Date 
şi documenta cu privire la istoricul bise
ricii gr.-or. române din Oradea mare (I. 
L ); Cronioă; Notiţa cu creionul: Bur
sierii (Anonymus); Fondul cultural Eu 
g8niu Carada; Momente din viaţa lui Ca
rada; „Tribuna“ despre Eugeniu Carada; 
Scriitorii în politică; Puterea cântecului 
Varietăţi literare (G. B.-D.). Şt'ri, Bi
bliografie. Pustraţiuai: 9 iiustraţiuni pri

MuUäinitä publică.
Comitetul parohial din Veneţia-infe- 

rioară, în urma ordinului preavensrabilului 
Consistor Arhidieoezan Nr. 1701/908, a 
pus la oale infiiinţarea biblioteoei parohi
ale şi în acest scop a deschis o coleotă 
în parohie şi a avizat şi pre alţi fii ai pa
rohiei cari sunt stabiliţi afară de parohie. 
La aceasta coleotă şi avis aa contribuit 
următorii:

Emilian Stoioa abs. da teol. şl învă
ţător in Gurarâuiui întru veeinica amintire 
a răposatului seu tată şi' fost învăţător al 
parohiei loan Stoica 20 cor., loan Coma- 
nioiu silvicultor inginer în Oradea-mare 
deasemenea întru amintirea veoinică a 
iubitului seu tată loan M. Comanioiu 12 
cor., Linca Stoica veduva fostului înv. 
loan Stoica 10 cor., Mateiu Mateiu înv. 
dir. întru amintire veşnică a scumpei sale 
soţii Elisa n. Comanioiu 10 cor., Gheorge 
Comanioiu not. pensionat cărţi îu va), de 
17 cor. Nioolae Roşea învăţătoriu 5 cor. 
M. Ganea preot în bani 10 cor. oărţi în 
va1, de 21 cor. 34. Judele Niouîae Cornea 
Crist şi Nioolae Stoica Dilea oâte 2 cor. 
Iosif Comanioiu M. 1 Cor. şi soţia Salo- 
mia 80 fii. Emilian Stoica Mănio, Gheras 
Comşa, Sam. Comanioiu, George Stoica 
Burdulaş 1 cor. şi loan Micul Stoioa 
Frenţ 1 cor. Ved. Rsf. Comanioiu Călug, 
Văduva Nioulae Stoica Grădinariu, Niou
lae Stoioa Cusuleţ Nioulae Comanioiu 
Bădiiă Sofron Ţintea şi Nioolae Rozorea 
câte 1 cor. loan Comanioiu Rafiri, Iosif 
Stoica Aoh’m, Teodor N. Cornea, şi Con
stantin Stoica Aohim, cate 60 fii. Ambr. 
Comea şi Gb. Comanioiu Păr. oâte 50 fii. 
Gh. Pătruţ P. Frânţ Stoioa al Gh, Victor 
Stoioa, loan Stoica D., loan M. Ţintea, 
Gh. Bâţă negustor, Gh. Penciu Ghicâ 
Vart. Comanioiu, Gh. Manea Taina Gh. 
Stoioa Bund. Tun. Nioulae Comanioiu, 
Luno, Gh. M. Comea, Pompiliu Comanioiu 
loan Stoioa Grădinar şi Gh. Audr. Orzea 
câte 40 fi1. Nioolae Monea Stoioa, Gh. 
Ion Cornea, oâte 30 fii. Gh. Stoioa Dilea, 
Eronim Stoioa Buduiaş, Iosif Stoica B. 
Nioolae Stoioa Costeanu, Nioala D. Co
manioiu, Gh. D. Bădiloiu, loan Jambrea 
jun. Gh. Jambrea, Eoat. Oue Bâţă Maria 
J. Penoiu M. Ilie Comanici, loan G. Bi- 
dilă loan Rozorea Nan, Nioul. Boerin 
Del şi M. Penoiu Comoi oâte 20 fii.

La ooleota intreprinsă de dl. Dumi
tru Cornea în Bucureşti au oontribuit 
următorii:

Gheorge Penoiu Janes şi loan Stoioa 
M. Cornioea oâte 6 lei, Gherase Maria 
Traian Bâţă şi Ootavian Eoaterina Maria 
Ţ.ntea câte 3 lei. Magdalina Stoioa Man 
Cornioea Gheorge Nioulae Carnioea Ghe- 
orghe Niculae Carnea, Ghaorge Stoioa 
Piotesu, Nioulae V. Stoioa Man şi Gh. 
Stoioa Jonşoe ou soţia oâte 2 lei.

Ioau Spir. Stoica Cuşu Marta Veres 
Dumitru Luoaoiu şi Rafira Bolvia câte 1 
leu. Ioau Vart. Comanioiu, Elisaveta N. 
Popeneoiu şi Dumitra Cornea câte 50 bani.

Suma generală a colectelor e deci 
de cor 166 34.

In numele comitetului parohial rog 
pe toţi oontribuenţii a primi cele mai 
călduroasa mulţămite pentru jertfa adusă 
în scopul luminării poporului din Veneţia 
inferioară.

Veneţia inferioară în 21 Martie st. 
n. 1910.

Mihai Ganea
par. şi preş. com. par.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.

Aspirin
veritabil numai 

în tablette 
originale

conform  
f i gu  re i,

se pot cum păra 
2 0  b u c ă ţi cil cor. 1*30.

Fabr. de vopsea o lin. Fried. Bauer & Co.
Elberfeld, Leverkusen, b/ Mühlheim, a/ Rh.

Grand-Hotel „Savoy“, Budapesta
= = = = = =  VIII. l o s e f s r i n g  16. —  ---- ==

ia nemijlocita apropiere a Teatrului naţional, poziţie 
centrală favorabilă cu 130  odăi şi salimne. încălzire 
centrală, lift, apaduct de apă rece şi caldă în fiecare 
odaie. Luminăţie electrică, restaurant de rangul prim.

Odăi deia 3  cor. în sus. (i2i) 4—10
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P ublicare de licitaţie .
Zidirea bisericii din filia Popeşti se 

va da în întreprindere Duminecă, în 11/24 
Aprilie a. c. la 11 ore a. m. la faţa locului 
pe oale de licitaţie minuends.

Preţul strigării e statorit in suma de 
10.000 cor. şi reflectanţii au să depună 
înainte de licitaţie ca vadiu 1000 cor. în 
numărări sau hârtii de valoare.

Planul şi preliminarul de spese se 
pot vedea la oficiul parohial gr. ort. rom. 
din Chergheş (Kerges) tractut Devei.

Comitetul parohial îşi reservă dreptul 
a da în intreprindere la cel ce va ofer 
mai bune garanţii fără privire la suma 
oferită.

P o p e ş t i ,  la 17/30 Martie 1910.
Alesandm Petreu Nogiţă Iordan

paroh şi prez. epitrop.

"Vidi I>r. loan  Dobre
protopresbiter.

C o n c u r s e .
Pentru îndeplinirea parohiei Fel- 

cheriu din protopresbiteratul Orăzii mari 
devenită vacantă prin trecerea la cele 
eterne a a fostului paroh Nioolae Popa, 
se esorie oonours cu termin de alegsre 30 
zile dela prima publicare în organul die
cezan „Biserica şi Şcoala* adeoă pănă la 
7/20 Aprilie a. o.

Emolumentele sunt: 1. Intravilanul 
parohial. 2. Una sesiune de pământ ară- 

y to r  şi fânaţ, dimpreună cu oompetinţa de 
pasc. 3. Dela fiecare număr de casă (96 
nre) câte o măsură bucate grâu ori cucu
ruz sau în bani 2 coroane. 4. Venitele 
stolare ciroa 100 cor. după cum sunt sti
pulate în prot. corn. paroh din 5/18 Deo. 
1909, 5. întregirea dela stat.

Contribuţiile erariale şi oomunale 
după pământul folosit le va suporta ale- 
sup De cortel pănă la edificarea casei 
parohiale se va îngriji oomuna bisericea
scă. Preotul ales va avea să catehizeze 
la şooala din loc fără a pretinde remune- 
raţiune dela oomună ori dieceză.

Parohia fiind de cl. III dela recurenţi 
se pofteşte ovalifioaţiune prescrisă pentru 
astfel de parohii. Recursul adjustat con
form Regulamentului pentru parohii şi 
adresat corn. parohial din Fecheriu, se va 
înainta la oficiul protopopeso în Oradea 
mare, iar recurenţii cu observarea §-ului 
20 din regulament în termicul indicat se 
vor prezenta în vre-o Duminecă ori săr
bătoare în parohie spre a-şi arăta desteri- 
tatea omiletioă şi rituală.

(1—2) Comitetul parohial.
In conţelegere ou: Torna Făcală protopop.

a
Pentru îndeplinirea parohiei de cl. 

II-a Bucea, protopresbiteratul Peştesului, 
se publică concurs, cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare, în organul ofi
cios : .Biserica şi Şooala*.

Emolumente: 1. Dela 75 nre de casă 
câte una vică cucuruz sfârmat. 2. Folosi
rea cimiterului biserioei si a unui pământ 
de sub Nru catastral 747, lângă eimiter, 
cu un venit de 16 cor. 3. Stolele uzuate 
dela înmormântare mare 10 cor., — şi mai 
jos, — după stare răposatului înmormân
tare mică 2 cor. dela botez 80 fii., veni- 
ele aceste anual fac circa 100 cor.

întregirea dotaţianei dela stat, după 
cualifioaţia alesului. — De locuinţă se va 
îngriji alesul, nefiind oasă parohială. Ca
tehizarea în şcoală cu elevii de religiu- 
nea noastră, are s’o facă alesul fără nici 
o remuneraţiune dela biserioă ori dieceză.

Doritorii de a ocupa această parohie 
sunt avizaţi, ca petiţiile lor, adjustatc 
conform dispoziţiilor statuare şi regula
mentare în vigoare adresate comitetului 
parohial d:n Bucea, să-le înainteze Prea 
On. oficiu protopopeso în M-Telegd, având 
dânşii, cu 8triota observare a §-lui 20 din 
Regu'amentul pentru parohii, să se pre- 
zenieze în sfânta biserică din Bucea pentru 
a-şi arăta dexteritatea omiletioă şi rituală.

Pentru comitetul parohial:
Vasiliu Bulzan, Dimitrie Botiy,
preot preşedinte. not. com. par.

In conţelegere ou: Alexandru Muntean, 
ppresb. rom. ort.

i f M  I 1 V > !"■> f  T 'V f  M  H  H  f  i/^ P'y,Tfr  f

Medic rom ân în Karlsbad.

Dr. Enea Nicola
dela facultatea din Viena

dâ consultaţiuni îu Karlsbad, „Fei
genbaum“, vis-â-vis de Mühlbrunn.

(387) 11—
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(129) 1—3
Publicaţiune.

In senzui §-lui 208 al legii comerciale 
prin aceasta se avizează toţi creditorii înso- 
ţirei de anticipaţiune şi credit .Hunedoara* 
din Deva, că numita însoţire sa contopit cu 
institutul de credit şi economii, societate pe 
acţii „Decebal“ din Deva — şi se provoacă 
să şi validiteze pretensiunile lor în decurs de 
6 luni.

Acei creditori, cari nu îşi însinuă pre- 
tensiunea, să consideră ca învoiţi cu fuziunea 
şi pretensiunile lor vor sta mai departe faţă 
de nou înfiiuţata societate pe acţii „Decebal“.

Deva,  la 18/31 Martie 1910.
Direcţiunea Direcţiunea

institutului de credit şi însoţirei de anticipaţi-
economii soc. pe acţii une şi credit „Hune- 

„Decebal“. doara“.

Nr. 114—1910. [116] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia de clasa a IlI-a Stoiceni, din pro
topresbiteratul Cetatea de piatră, devenind 
vacantă prin strămutarea parohului Alexiu 
Latiş în parohia Plopiş, să eserie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publibare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

La această parohie pot concura numai 
clerici cu cualificaţiunea deplină (8 clase gimu. 
cursurile teologice şi atestat de cualificaţjune 
preoţească). Concursele instruite cu docu
mentele cerute se vor înainta subscrisului 
oficiu în terminul deschis, iar concurenţii, — 
după prealabila încunoştiinţare a subscrisului 
— se pot prezenta înaintea poporului îu 
vre o Duminecă ori sărbătoare spre a cânta, 
predica eventual celebra în biserică.

Lăpuşul-unguresc, 5/18 [Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral greco-oriental 

român al tractului Cetatea de piatră în con
ţelegere cu comitetul parohial concernent.

Vasilie Duma
protopop.

Nr. 472—1909. [126] 2—3
Licitaţiune m m uendă

Comuna bisericească gr.-or. Fizeşti din 
protopresbiteratul Haţeg dă în întreprindere 
zidirea şcoalei confesionale, pe baza rezolu- 
ţiunii Preaven. Consistor arhidiecezan din 17 
Decemvrie 1909 Nr. 14,405 Şcol cu preţul 
de strrigare cor. 6572-19.

Licitaţiunea minuendă se va ţinea Ia 
30 Martie v. a. c. la 9 oare a. m. în casa 
parohială.

Licitanţii au să depună vadiu de 10% 
din preţul de strigare îu bani gata sau hârtii 
de valoare.

Planul şi preliminarul de spese se pot 
vedea la oficiul parohial subsemnat.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a da în întreprindere zidirea aceluia din
tre licitanţi, în care afiă mai multă garanţă.

F i z e ş t i .  in 15/28 Martie 1910.
Pentru comitetul parohial:

Atanasie D«ju, Alion Danciu,
paroh, prezident. notar.

Vidi:
l)r. Cornel Popescu,

protopresbiter.

Ad. Nr. pp. 351—9110. [130] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesională din comuna Bedeciu, 
prin aceasta se deschide concurs cu termin 
de 20 zile dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar fundamental 600 cor. din re
partiţie dela popor,’ care se va urca la 1000 
cor. prin întregire dela stat.

2. Cuartir liber în edificiul şcoalei.
3. 8 m. cubici lemne de foc.
4. 20 cor. rebonificare pentru grădina 

şcolară.
Doritorii de a ocupa acest post, au a-şi 

aşterne suplica de concurs subsemnatului 
oficiu pănă la terminul sus indicat, fiind in
struite conform normelor în vigoare.

Cluj ,  15 Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 

Clujului, îu conţelegere cu comitetul parohial.
Tuliu Boşescu

protopresbiter.

E p i l e p s i e .
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

ciuri şi alte boale de nervi, să ceară 
broşura despre aceasta. Se capătă 
gratuit şi franco prin (231) 39—52 

priv. Farmacia la Lebedă 
Frankfurt a/M.

Redactor responsabil Teodor Y. Păoăţian,

Nr. 226-1910. [122] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa III 

Stănini — conform ordinului Preaven. Con- 
sistoriu arhidiecezan Nr. 2583 Bis. dela 2 
Martie a, c. — se publică concurs cu termin 
de 30 zile,;.dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu postul de 
paroh sunt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea dela stat a venitelor preoţeşti.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu îu terminul deschis, în care 
timp concurenţii — pe lângă observarea pre
scriselor regulamentare au a se prezenta în 
comună pentru a face cunoştinţă cu poporul.

Geoagiu—Algyógy, 13/26 Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Geoa- 

giului.
loan  Popovlcl

protopresbiter.

Nr. 231—1910 [123] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de olssa 

IlI-a Alniaşul-niare joseni, conform ordi
nului Preaven. Consistor aihidiecezan Nr. 
2584 Bis. din 2 Martie a. o. ,se publică 
oonours cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu postul 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. 
pentru întregirea dela stat a venitelor 
preoţeşti,

Cererile de oonours se vor înainta 
subsemnatului ofioiu pănă la terminul in
dicat, în oare timp concurenţii au a se 
presenta în parohie,, cu prealabi'a înouno* 
ştiinţare aici, pentru a face cunoştinţă ou 
poporul.

Gaoagiu—Algyógy, 13/26 Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. - ort. al 

Geoagiului.
loan  Popovlcl,

protopresbiter.

Vinuri excelente!
1 1 Telefon Nr. 185. . ------- -

Excelente vinuri de M e n e s -M a g y a r ă d  garantat natural 
curate, în sticle.

Vin de masă per litru  
Schiller 
Risling 
Bacator 
Vin roşu 
Muscatell 
Tokaj de Some

Inclusive darea de consumaţie.
La cum părare m ai m are cu p reţu ri en gross.

Oferez:

Lemne de fag pentru foc, prima
tăiate şi uetăiate.

Leopold Neumann,
(127) 1-26 Strada Cisnădiei 16, str. Bruckenthal 9.

litru  . . . . K -•7 0
57 • îî -•6 0
1) . . . . P -•80
75 . . . . îî 1  —
17 . . . . îî 1 -
77 . . . . n 1 —

lin per y2 litru îî 140

gooooooocoooooooooooooooooooooooo
Tinichigiu.

Subscrisul primesc orice fel de lucrări de tinichigiu şi anume:
Acoperire de turnuri şi coperişe, scocuri, apaducte, 
instalare de odăi de baie, closete cu scurgere precum 
şi toate lucrurile aparţinătoare specialităţii de zidit:
= =  Legături de canalizare şi curăţire de puţuri. =

Lucrările aci înşira te  se execută solid şi foarte ieftin.

Domnii constructori şi întreprinzători găsesc tot aici en- 
gros şi endetail depozit de cel mai bun

T7"OsX ele T7"ledem.I
stâns şi nestâns.

Rugându-mă respectuos de binevoitorul sprijin sunt
cu toată stima: M í t X  M u c i t

Tinichigiu-Instalateur si liferant de var 
(93) 5—10 Sibiiu, Haidengâsse Nr. 9. ^
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Unde se pot procura

croite ci clic si lucrate Mae? Numai la

maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [94] 9—52

= = = = =  Telefon. 172. = = = = =
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Editura şi tiparul tipografiei arhidieoesane.


